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https://www.100test.com/kao_ti2020/206/2021_2022__E8_80_83_E

8_AF_95_E5_A4_A7_E6_c42_206428.htm 会计从业资格考试训

练软件《百宝箱》第一章 本章概述： 本章是历年从业资格考

试《财经法规》教材中分值较高的一章，而且考生必须高度

注意：本章附录部分也是考试的范围，并且注意教材后面的

附录大多与《会计法》有一定的关系。 预计本章所占考试分

值大概在40%，甚至更高。 注意：文字讲义尽可能按照教材

顺序编写，但为了知识更为系统，个别地方可能会前后结合

编写。 【问题一】会计法律制度的构成 一、会计法律： 1.由

人大及人大常委会制定。只有人大及人大常委会才拥有制定

和修改会计法的权限，其他机关无权制定或修改。 2.《会计

法》是会计法律制度中层次最高的法律规范。 (是会计的基本

法，是会计制度、会计准则的制定依据。) 3.《会计法》是制

定其他会计法规的依据，是指导会计工作的最高准则。 二、

会计行政法规：由最高行政机关国务院制定。 具体包括（注

意多选）： 《总会计师条例》、《企业会计准则》、《企业

财务会计报告条例》。 三、国家统一会计制度：国务院财政

部根据《会计法》制定，包括规章和规范性文件。 1.会计规

章：由财政部制定， 如：《财政部门实施会计监督办法》、

《注册会计师注册办法》、《会计从业资格管理办法》、《

代理记帐管理办法》。（注意多选） 2.规范性文件：由主管

全国会计工作的财政部门制定， 包括：《企业会计制度》、 

《小企业会计制度》、 《会计基础工作规范》、《金融企业

会计制度》、《会计档案管理办法》（注意多选） 特别提示



：由于国家统一会计制度包括规章和规范性文件，上面要求

大家掌握会计规章，规范性文件各自作为多选把握，还可以

结合考核，因为规章和规范性文件都属于国家统一制度。 3.

国家实行统一的会计制度。国家统一的会计制度由国务院财

政部门根据《会计法》制定并公布； 4.国务院有关部门对会

计核算和会计监督有特殊要求的行业，依照《会计法》和国

家统一的会计制度，制定具体办法或者补充规定，报国务院

财政部门审核批准。 5.中国人民解放军总后勤部可以依照《

会计法》和国家统一的会计制度制定军队实施国家统一的会

计制度的具体办法，报国务院财政部门备案。 （注意总结4

和5，其实全国实行统一会计制度的大原则没有改变；特殊行

业，解放军总后勤部也是依照会计法制定的，不得与会计法

，国家统一会计制度的原则相抵触，而且要求报财政部门备

案。） 四、地方性会计法规。注意：省、自治区、直辖市人

民代表大会及其常委会在与会计法律、会计行政法规“不相

抵触”的前提下制定的地方性会计法规。 关于问题一的考试

分析： 1、 首先知道会计法律制度的构成包括那四个方面；

（一般掌握） 2、 会计行政法规，会计规章，会计规范性文

件各自包括那些。（重点掌握！！） 【问题二】会计管理体

制 一、会计工作的主管部门：国务院财政部门主管全国的会

计工作，“县级”以上地方各级人民政府财政部门管理本行

政区域内的会计工作。 体现“统一领导，分级管理”的原则

。 统一领导：国务院财政部门主管全国的会计工作； 分级管

理：“县级”以上地方财政部门管理本行政区域内的会计工

作。 财政部门监督检查的内容：（注意多选） 1、是否依法

设置会计帐簿； 2、会计资料是否真实、完整； 3、会计核算



是否符合法定要求； 4、会计人员是否具备从业资格和任职

资格。 与其他部门的相互协作，配合的关系： 虽然会计工作

的主管机关是财政部门，但是不排斥其他部门的相关管理。

审计、税务、人民银行、证券监管、保险监管等部门依照有

关法律、行政法规“规定的职责和权限”，可以对有关单位

的会计资料实施监督检查。也是国家监督的重要组成。 其他

部门必须在“法定的职责和权限”内实施监督检查，并尽可

能避免重复查帐。 如果其他部门依照法定的“法定的职责和

权限”内实施监督检查，被检查单位应当依法接受检查。如

果超越权限单位可以依法拒绝。 二、会计人员的管理制度： 

①从事会计工作的人员，必须取得“会计从业资格证书”。

这是上岗的基本要求。 ②担任单位会计机构负责人（会计主

管人员）的，除取得会计从业资格证书外，还应当具备会计

师以上专业技术职务资格“或者”从事会计工作3年以上经历

。 三、“单位负责人”对本单位的会计工作和会计资料的真

实性、完整性负责，不得授意、指使、强令会计人员违法办

理会计事项。 问题二总结： ①要求考生知道主管机关是谁？ 

②如何分级管理？ ③管理的内容？ ④其他管理部门的管理权

限？ ⑤会计人员的上岗基本要求和单位会计责任主体是谁？ 

【问题三】会计核算 一、会计核算的一般要求 ： 1、必须以

“实际发生”的经济业务事项为依据。 2、以虚假的经济业

务或资料进行会计核算，是一种严重违法行为。 3、会计资

料必须符合国家统一会计制度的规定。 4、任何单位和个人

不得伪造、变造会计资料，不得提供虚假的财务会计报告。

5、伪造行为的特点：无中生有；变造：以假乱真。假发票的

开票方和索取方都是违法行为的责任主体。（P17注意伪造和



变造的区别。） 二、会计年度：我国是以“公历年度”为会

计年度，即以每年公历的1月1日起至12月31日止。 三、记账

本位币： 1、会计核算以人民币为记账本位币。 2、业务收支

以人民币以外的货币为主的单位，可以选定其中一种货币作

为记账本位币； 但是值得强调的是：不是任何单位都可以随

意选择记帐本位币，只有遵守“业务收支以人民币以外的货

币为主”的原则下才可以选择人民币以外的货币作为记账本

位币。 3、记帐本位币一经确定，不得随意变动。 4、编制财

务会计报告只能为人民币，即采用非人民币作为记帐本位币

的也必须折算为人民币。 四、会计凭证：分为原始凭证和记

账凭证两种。 对不真实，不合法原始凭证的正确处理； 对记

载不准确、不完整原始凭证的正确处理。（P21结合P24） 1）

会计机构和会计人员必须按照统一会计制度的规定对原始凭

证进行审核。审核原始凭证是会计人员的法定职责。 2）对

不真实、不合法的原始凭证有权不予接受，并向单位负责人

报告； 3）对记载不准准、不完整的原始凭证予以退回，并

要求按照国家统一的会计制度的规定更正、补充；（注意2

、3的分别处理方法。） 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


